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AZ ÉLET JÉZUS KRISZTUSBAN VAN!
Olvasd: János 5:11-13.
A néprajztudósók szerint valamennyi 

nép emlékezetében kitörölhetetlenül él an
nak a tudata, hogy valamikor régen, az 
idők felmérhetetlen messzeségében boldog 
és csodálatos korszaka volt az emberiség
nek, amikor teljes harmóniában, könnyek 
és verejték nélkül élhetett az ember. Fel
tűnő hasonlatosság mutatkozik ennek a 
paradicsomi állapotnak a leírásában a re
gék, mondák képanyagában. A hasonlatos
ság alapján arra gondoltak, hogy kölcsön
hatásról van szó. Egyik néptől a másik vet
te át a gondolatot s formálta tovább a maga 
elképzelései szerint.

Az újabb kutatások azonban kimutatták, 
hogy nem átvett és továbbadott anyagról 
van szó, hanem az emberi tudatnak olyan 
ősemlékezetéről, amely emberségünk leg
mélyebb rétegeiben őrzi az élet teljessé
gének az emlékét. Eszerint tehát az élet 
teljessége a múltban van. Vissza kellene 
térni a kezdethez, hogy boldogok lehes
sünk. Nemcsak a történelem végtelen táv
lataiban, de az egyéni élet szűk keretein 
belül is sokszor így gondolkozik az ember. 
A boldog élet a múltban van, amikor fiatal 
voltam, amikor nem éreztem a múló évek 
terhét, amikor még volt erőm és lelkese
désem céloknak nekifeszülni és kudarco
kat emelt fővel elviselni.

Ennek a múltbanéző és múltat sirató ma
gatartásnak a kifejezése a latin mondás: 
“Regressus ad originem” térjünk vissza a 
kezdethez, mert ott van a teljes élet.

Az emberi léleknek van éppen ellentétes 
irányú mozgása is, amit másik latin mon
dás fejez ki: “Progressus ad futurum”, az
az a jövő felé forduljunk, mert ott valósul 
majd meg az, amire vágyakozunk. Nem
csak a vallások világában, de az ideológi
ák, politikai programok területén is jelent
kezik ez a gondolat. Szenvedjünk, tűrjünk, 
harcoljunk a holnapért, az élet teljessége a 
jövőben van.

Mi magunk is sokszor úgy hajszoljuk a 
napokat, hogy a holnaptól várjuk a boldog

ságot. Majd ha kijárom az iskolát, majd ha 
önálló leszek, majd ha családot alapítok, 
majd ha gyermekeimnek kenyeret adok a 
kezükbe, majd ha eljön a nyugdíjas évek 
nyugalma ... Forduljunk a jövő felé, mert 
ott van a boldogság, az igazi élet.

Az emberi léleknek ebben a különös in
gamozgásában, ahogyan hol a múlt mesz- 
szeségében véli megtalálni a paradicsomi 
boldogságot, hol pedig a jövő kikutatha- 
tatlanságában, figyeljünk arra, amit János 
apostol eebben az igében “martüriának”, 
bizonyságtételnek nevez. Itt tehát tanúval
lomásról van szó, amelynek hitelességét a 
bizonyságtevőnek életével vagy ha kell, 
akár halálával kell megpecsételnie. Ebben 
a bizonyság tételben nem emberi okosko
dás szólal meg. Nem a múltba vagy a jövő
be kivetített vágyak öltenek benne testet. 
Olyan tanúk vallomása ez, akik egymást is 
ellenőrizve tanúskodnak arról, amit láttak, 
hallottak, és amit kezükkel is megfogtak. 
Ennek a bizonyságtételnek pedig az a tar
talma, hogy az igazi élet Istennek mai 
ajándéka Jézus Krisztusban. Engedjük 
most közel szívünkhöz ennek a vallomás
nak minden részletét.

Az élet Istennek mai ajándéka. Nem a 
múltban kell keresni és nem a jövőtől kell 
várni. Isten az igazi élettel, a minőségi, ö- 
rök élettel ajelenben ajándékoz meg. Isten 
most részesít az élet ajándékában. “Mi tud
juk, hogy átmentünk a halálból az életre” 
— hangzik másutt is a bizonyságtétel. A 
halál nem előttünk, hanem mögöttünk van 
már, mert az örök élet boldog megaján
dékozottal vagyunk. A bibliai bizonyságté
telben a jelen ennyire előtérben van. Saj
nos a későbbi és a mai keresztyén gondol
kodásban a jelen elveszítette ezt a kiemelt 
jelentőségét. Mintha úgy gondolnánk, 
hogy a jelen a gonosz hatalmi szférájához 
tartoznék, amelyben az ember a pillanat 
bűnös vágyainak kiszolgálója. Pedig a je
len az Istené, mert Isten jelen van az éle
tünkben. A hitnek egyik legnagyobb élmé
nye Isten jelenlétének a megtapasztalá

sa, az az öröm, hogy a jelenlevő Isten már 
most részesít ajándékaiban.

S ezzel már el is érkeztünk a bizonyság- 
tétel második fontos üzenetéhez: Az örök 
élet, a minőségi, igazi élet Isten ajándéka. 
Nincs tehát a mi birtokunkban, nem tudjuk 
megszerezni, nem tudjuk előállítani. A leg
modernebb teóriák és legmodernebb tech
nológiák sem képesek az emberi-szintű lét
tel megajándékozni. Az élet Istené. A bio
lógiai lét mutatóit lehet feljebb és még fel
jebb srófolni, de az igazi élet Istennél van.

Isten az igazi életet Jézus Krisztusban 
ajándékozta a világnak. János levelének 
elején ezt írta: “Az élet megjelent!”, s arra 
a Jézusra gondolt, Aki megszületett, meg
halt, és feltámadott, Aki ezt mondta, “En 
vagyok az élet”. Értsük jól: Az élet Krisz
tusban kapott ajándék, Krisztussal együtt 
a miénk. Jézus megtagadása az igazi élet
tagadás. Aki pedig az életet szereti, Jézust 
szeresse. Kontárok között egyedül Ő az 
élet Mestere. Az élet Jézusnál van. Nem 
ott, ahol dúskálnak a földi javakban, nem 
ott, ahol hatalom van, ahol a siker fényei 
villognak, nem ott, ahol öncélúan prog
ramozzák a holnapot. Az élet nincs sehol 
másutt, egyedül Jézusnál.

Éppen ezért nem elérhetetlen, megva
lósíthatatlan vágyálom, hanem mindenki 
számára egyenlően elérhető. Nem kell 
megfizetni, megdolgozni érte, ajándékként 
ölünkbe hull. Ne vessük meg ezt az aján
dékot. Ne utasítsuk vissza gőgös önteltség
gel. Fogadjuk el. Higyjük a hihetetlent! 
Isten örök élettel ajá ndékozott meg s ez a 
nagyszerű élet már most a mienk!

Az életet keresve nem a kezdethez kell 
visszatérni. A “regressio” éppen úgy nem 
vezet célhoz, mint a “progressio”, a jövő 
ábrándos hajszolása; “conversio”-ra, meg
térésre van szükségünk, mert az élet Jézus
nál van. A tanúságtétel ma is erről szól: 
Tudjátok meg, ismerjétek fel, fogadjátok 
el bizalommal, Isten örök életet adott 
nekünk, s ez az élet Jézus Krisztusban van.

Madocsai Miklós -  “Csillagfény”
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BALASSI BÁLINT : 1554-1594
A magyar reneszánsz legnagyobb költője 

nemcsak a magyar szerelmi líra, az udvari 
színjáték, hanem az istenkereső költészet 
megteremtője is. A Felvidék egyik legte
kintélyesebbcsaládjából származott, tagjai 
kiemelkedő szerepet játszottak a török el
leni végvári harcokban. Édesapja, a zó
lyomi várkapitány és főispán Balassi János 
és édesanyja, Sulyok Annak evangélikus 
hitben neveltették gyermekeiket. Borne
misza Péter udvari prédikátorként, a költő 
nevelőjeként a zólyomi várban kezdte lel- 
készi pályáját.

Balassi Nümbergben diákoskodott, talán 
megfordult egy német egyetemen és Pádo- 
vában is. Beszélt horvátul, latinul, lengye
lül, németül, olaszul, oláhul, tótul, és törö
kül. 1569-ben a családnak Lengyelország
ba kellett menekülnie, mivel Balassi Jánost

összeesküvés vádjával letartóztatták. Bor
nemisza bíztatása nyomán, szülei vigaszta
lására ekkor forditotta le az elzászi evan
gélikus lelkész, Bock Michael elmélke
déseit. Miután édesapja kegyelmet nyert, a 
18 éves Balassi már részt vehetett Rudolf 
koronázásán, ahol juhásztáncával elkáp
ráztatta az udvart. 1579-82 között egri 
hadnagyként szolgált.

Ha életútját, sokszor szokatlan életvi
telét, periratait nézzük, megzabolázhatat- 
lan személyiség tűnik szemünk elé. Köl
tészete azonban egészen mást árul el. Egy
forma hévvel szolgálta Venust, Marsot, és 
Pallast. Ungnád Kristófné (Anna) iránti 
szerelmét az unokatestvérével, Dobó Kati
cával kötött házassága követte 1584-ben. 
A hozománynak tekintett sárospataki vár 
elfoglalása miatt perbe fogták. Az 1586-

KÁRPÁTALJAI TAPASZTALATOK
A napokban jártam Kárpátalján, a Szovjetunió összeomlása után sokadszorra. A 

manipulált oktatásnak köszönhetően sokan ma sem tudnak semmit erről a magyarok- 
lakta területről. Nem tudják hogy létezik Beregszász, Munkács, Ungvár, a magyar 
történelem és egyháztörténelem fontos helyei.

Egy falusi iskolában láttam olyan falitáblát, melyre gyöngybetűkkel az volt nyomtatva 
magyarul, hogy hazánk fővárosa Moszkva. Rá egy évre ugyanabban a tanteremben már 
a felirat ez volt: Hazánk fővárosa Kijev. Most mesélte el egy negyven körüli munkácsi 
férfi, hogy Magyarországról semmit sem tanultak.

Első utam még az utolsó szovjet évben volt. Záhonynál keltünk át a határon. Több 
kilométeres sorok voltak, hét stációnál kellett megállni, éjszaka volt, zuhogott az eső. 
Másnap egy Lenin kép alatt tartottunk előadásokat keresztyén ifjúsági vezetőképző 
keretében a beregszászi kiürült tanács épületében, mivel az egyházaknak nem volt 
megfelelő helyiségük ilyen célra. Prédikáltam tömött templomokban, melyeket több 
évtized után nyitottak meg. Egy faluban, mielőtt a kolhoz vezetői átadták a templom 
kulcsait a gyülekezetnek, még összetörték a berendezést és gúlába hordták. Láttam kézzel 
írt Bibliát, énekeskönyvet. Akkoriban több helyen az erdőben tartottak ifjúsági 
összejöveteleket, melyeken több száz fiatal is részt vett. A kommunista időben tizennyolc 
év alatt senki nem mehetett gyülekezetbe. Gulácsi Lajos, most nyolcvan éves munkácsi 
lelkész azért töltött hét évet a gulágon, mert titokban megkonfirmált fiatalokat. Nincs 
család, ahonnan ne vittek volna el férfiakat a háború után. Sokan nem jöttek vissza.

Három evangélikus gyülekezet volt korábban Kárpátalján, egyiket sem sikerült újra 
indítani, így az evangélikusok becsatlakoztak más gyülekezetekbe. Kilencven református 
magyar gyülekezetben a rendszerváltáskor húsz lelkész szolgált, akiknek még személyi 
igazolványuk sem lehetett. Ma már hetvenöt lelkészük van és az egyház minden nehézség 
ellenére gyarapszik, erősödik. Templomok, gyülekezeti házak épültek az utóbbi években. 
Olyan tiszta tekintetű, szelíd magyarokkal sehol sem találkozom, mint itt.

Most a beregszászi magyar református cigánygyülekezetben szolgáltam. A táborban 
négyezren laknak. Van egy testvértáboruk Moszkva mellett. Elképzelhetetlen nyomorban 
él az emberek többsége. Az utóbbi években több keresztyén cigányközösség is alakult, 
épültek templomok, tantermek, fürdőházak számukra. Ha megtérnek, hitre jutnak, 
megváltozik az életük, abbahagyják az italozást, cigarettázást, keresik a munkát, rendezik 
környezetüket. Találkoztam olyan hittestvérekkel, akik korábban a maffia tagjai voltak. 
Isten kihozta őket onnan is. Most ők hirdetik az igét és segítik a bajbajutottakat. Láttam 
az élő Isten munkáját Kárpátalján. Imádkozzunk értük!

Aki tud, menjen, látogassa meg a kétszázezres magyar közösséget, álljon meg Húsz 
várromja mellett, menjen fel a Vereckei-hágóra, vállaljon közösséget a sokat szenvedett 
gyülekezetekkel, és épüljön hitében, emberségében. Kevés ilyen hely van ugyanis
Európában. Szeverényi János, országos ev. missziói lelkész — Elhangzott a Kossuth Rádióban június 7-én.

bán katolikus hitre áttért költő perét végül 
megszüntették, házasságát érvénytelenítet
ték.

A tizenötéves háború során részt vett 
családi birtokainak, Divénynek, Kékkőnek 
visszafoglalásában. 1594-ben az esztergo
mi vár ostromára az egész életútját jelké
pező zászlóval érkezett, melynek egyik 
oldalán a hárfával térdeplő, felemelt ke
zeivel író Dávid király, a másikon pedig, 
egyes feltételezések szerint, a költő jel
mondatával ékeskedő Balassi-címer volt: 
“Életünket, amellyel a sorsnak tartozunk, 
fordítsuk a haza üdvére!” Az ostromban 
halálos sebet kapott. Halála után hamaro
san, főleg a költőtárs és tanítvány Rimay 
Jánosnak hála, megkezdődött Balassi alak
jának és költészetének kultusza, életmű
vének gondozása.

Balassit századokig csak mint az istenes 
énekek, a vitézi élet erényeit dicsőítő ver
sek szerzőjét ismerték. 1874-ben, a Balas- 
si-kultuszt a 17. század óta ápoló Rad- 
vánszkyak radványi könyvtárában fedezték 
fel az ún Balassa-kódexet, amely a költő 
szerelmes verseit is tartalmazta. A magyar 
költészetben elsőként írt az udvari szere
lem eszmerendszerébe tartozó verseket és 
reneszánsz udvari színjátékot. A 100 vers
ből álló kódex bonyolult kompozíciójában 
fontos szerephez jut a 3-as és a 33-as 
szám: Isten, illetve a krisztusi korú költő 
jelképei.

Mint az szomjú szarvas, kit vadász ret
tentett, /  Hegyeken-völgyeken széjjel mind 
kergetett, /  Rí, léh, s alig vehet lélegzetet, /  
Keres kútfejeket, /  Úgy keres, Úristen, lel
kem most tégedet, /  Szerte mind kiáltván a 
te szent nevedet, /  Szabadulására, hogy 
ontsd kegyelmedet, /  Mint forrásfejedet.

Evangélikus Naptár

H Elbocsátották, illetve elbocsátják azokat 
a vatikáni alkalmazottakat, akiknek rende
zetlen vagy megromlott a házassági kap
csolata, vagy akiknek a házassági kapcso
latában a r.k. egyház tanításával ellenkező 
elemek fedezhetők fel.
1j A brassói “fekete” ev. templom — az er
délyi szász evangélikusság székesegyháza 
—, a szász egyházi hírszolgálat szerint Ro
mánia legnagyobb temploma, benne van u- 
gyancsak a legnagyobb orgona is. S rend
kívülien gazdag a keleti szőnyegekből álló 
gyűjteménye. Nemrégen Nussbacher Ger- 
not írásában túristák számára 20-oldalas 
könyvecskét adtak ki bemutatva a templom 
számtalan érdekességét, 
f  A floridai Palm Beach városi tanácsának 
a tiltását szövetségi bíróság semmisítette 
meg. E döntés szerint decemberben nem
csak menora (9-ágú gyertyatartó), hanem 
jászoljelenet is kiállítható közterületeken.
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3. oldal

JÉ Z U S K R ISZ T U S T A N Ú IN A K  S O R Á B A N
Az első tanítványoktól kezdve sok, és 

köztük sok névtelen tanúja és vértanúja 
van a mi Urunknak Jézus Krisztusnak. 
Teljes névsort az élet könyvében talá
lunk (Filippi 4:3; Jelenések 3:8, 21:27). 
A minnesotai W ilmar evangélikus 
templomában sem kerülhetett ki a falra 
minden tanú neve, mégis Isten igéje arra 
bátorít, hogy emlékezzünk meg veze
tőinkről, akik az igét hirdették nekünk 
— tisztán és igazán — , akiknek élete ta
nulságos számunkra, és akiknek Isten 
iránti bizalmuk Jézus Krisztus által, kö
vetésre méltó (Zsidók 13:7). Ők a mártí
rok! Közéjük tartozik D. Ordass Lajos 
püspök.

A wilmári templomban a 78. név Or
dass Lajos evangélikus püspöké, az E- 
vangélikus Világszövetség egykori alel- 
nökéé. Rá emlékezünk halálának 26. 
(augusztus 14), lelkésszé szentelésének 
80. (október 5) évfordulóján. 46 éve (ok
tóber 5) történt, hogy Lilje Hans han
noveri püspök, a Világszövetség akkori 
elnöke és az Egyházak Világtanácsa 
Központi Bizottságának tagja, Buda
pesten méltatta Ordass Lajos tanúság
tevő életét: “A te megállásod a nyugati 
világ számára a keresztyén megállás 
szimbólumává lett” . Ennek komolyan 
vételét mutatja, hogy például az Egye
sült Államokban Clevelandban, Akron- 
ban (OH), és Allentownban (PA) is em
léket állítottak Ordass püspöknek hely
tállásáért.

A 26 évvel ezelőtti temetése azért volt 
szomorú, és a gyász fájdalma azért volt 
nagy, mert a szertartásra politikai nyo
más nehezedett. Ordass Lajos ezt akarta 
kivédeni, amikor még életében rendel
kezett, hogy temetése szerény körülmé
nyek között menjen végbe. Gyászjelen
tést nem nyomattak, és az emberek egy
másnak adták tovább a temetés időpont
járól szóló hírt. A támadó politika így is 
jelen volt. Éppen úgy, mint a kirakatper 
esetében, amikor Ordass Lajost ártatla
nul fegyházbüntetésre ítélték, vagy sza
badulása előtt, amikor az egyházi kü
lönbíróság terrorizálásával akarták elér
ni a püspök hivatalvesztését.

A gyászszertartást leegyszerűsített li
turgiával végezte a két illetékes gyüleke
zeti lelkész, Csengődy László és Rutt- 
kay Elemér. Az igehirdetés elmaradt. A 
gyászoló család, barátok, ismerősök, 
külföldről érkezett barátai és tisztelői, az 
egész gyászoló gyülekezet szomjazva 
várta volna Isten vigasztaló szavát. Az 
imádságba kapaszkodtunk. A lelkészek

nek megtiltották, hogy liturgikus öltözet
ben, lutherkabátban kísérjék utolsó földi 
útjára a mártír püspök földi maradvá
nyait, néhányan mégis megtettük. Az 
akkori püspök-elnök civilben, saját ár
nyékaként komoran jelent meg — ter
mészetesen nem tudhattuk, hogy szívé
ben mi játszódik le. Ordass Lajossal és 
emlékével egy életen át viaskodott.

Az elhunyt püspökről való közös, nyil
vános megemlékezést még évek múltán 
is tiltották. 20 évvel ezelőtt, amikor az 
EVSZ nagygyűlését Budapesten (1984. 
július 20 és augusztus 5 között) rendez
ték, a Világszövetség néhány vezető kép
viselője jelenhetett meg csak a sírjánál, 
és a világgyűlés napi újságja a magyar 
szövegben meg sem említette a kegyele- 
tes megemlékezést. Még halott poraiban 
is meg akarták alázni.

Voltak, akik azt hitték, hogy örökre 
így marad, pedig a Szentírás sok helyen 
utal arra, hogy az istentelenséget és az 
embertelenséget nem engedi a M inden
ható a végtelenségig zsarnokoskodni. 
1995. október 5-én (azaz 3-án!) meg
történt egyházi rehabilitációja is. 2000. 
március 18-án Ordass Lajos neve (hisz- 
szük, hogy az “Élet Könyve” után) be
jegyzést nyert ünnepélyes keretek között 
a Magyarok Arany könyvébe. Életéről, 
szolgálatáról, és helytállásáról könyvek 
jelentek meg, valamint számos tanul
mány, több nyelven is. Néhány munká
ját még az üldözések idején nyomtatták 
ki, névtelenül, külföldön. Azóta egyre 
több műve olvasható mindnyájunk épü
lésére.

Ordass Lajos püspök bizonyságtevő é- 
letét látva, megértjük, hogy Pál apostol, 
amikor a keresztyén életről, a Krisztust 
követő ember szenvedéséről, hűségéről, 
mindennapi küzdelmeiről és szolgála
táról beszél, miért használja a küzdelem, 
a versenyfutás, az ökölvívás képét, ame
lyek most a nyári olimpia idején külö
nösen érzékletessé válnak (Filippi 2:16; 
Zsidói 12:1). Cél a győzelmi koszorú 
(ma az aranyérem), amit nem nyerhet el 
mindenki (lKorinthus 9:24). Krisztust 
követő életünk szempontjából a hervad
hatatlan koszorúról illetve koronáról 
van szó, és változatlanul fontos marad a 
szabályszerű küzdelem (lKorinthus 9: 
25-27; 2Timótheus 2:4, 4:7-8; Zsidók 
12:1). Ez a hit harca, az Istentől kapott 
fegyverzetben (Efezus 6:10-20.), Jézus 
Krisztus “jó  vitézeként” (2Timótheus 
2:3).

Olimpiai játékok előtt az olimpiai láng

bejárta a világot és a verseny kezdetén 
érkezett meg a helyszínre, hogy világos
ságot árasszon. Ordass Lajos püspök s 
mi mindnyájan keresztyének a Vilá
gosság hordozói vagyunk. A Világ Vilá
gosságáról, Jézus Krisztusról teszünkbi- 
zonyságot szavainkkal, cselekedeteink
kel, egész életünkkel (Lukács 8:16-18).

80 évvel ezelőtt, pappá szentelésekor 
prédikációja Efezus 4:1-6. alapján hang
zottéi, a “Hivatásunkhoz méltó életről”. 
Ezt bizonyította egész földi életével. 
Vájjon gondolt-e arra, hogy egykor, Pál 
apostolhoz hasonlóan, “fogoly lesz az 
Úrban”? Igehirdetéseinek kéziratán, az 
elejére odaírta hitvallásként mindvégig: 
“Jézus!” Ezért lett ő a “keresztyén meg
állás”, a hűséges helytállás szimbóluma.

Budapesten a Terror Háza M úzeum
ban, az egyházi mártírok termében, né
hány tárgyi emlék utal D. Ordass Lajos 
püspöktörténelmi jelentőségére. Komor 
a kép, amíg Jézus Krisztus szava vilá
gosságot nem gyújt szívünkben, és en
nek fényében meg nem láthatjuk a teljes 
valóságot, a teljes igazságot: “Légy hű 
mindhalálig, és én neked adom az élet 
koronáját.” (Jelenések 2:10.)

R ozsé  Is tv á n  ev . le lkész  (B ia to rbágy )

SZEMÉLYI / CSALÁDI HÍREK
Köszöntjük Tessényi Kornél texas-the- 

woodlandi ny. ev. lelkészt 92. (július 17), 
Tomaschek László clevelandi AMEK ta
got 90. (augusztus 4), s dr. Pósfay György 
genfi ny. ev. lelkészt 83. (június 18) szüle
tésnapja alkalmából. Életükre a kegyelmes 
és megtartó Isten gazdag áldását kívánjuk.

Köszöntjük Tomaschek László és fele
sége sz. Kiss Margit AMEK tagokat, há
zasságkötésük 55. (augusztus 4) évfordu
lóján. Isten szeretetében bővelkedő áldáso
kat kívánunk életükre.

Köszöntjük dr. Pósfay Klárát és férjét dr. 
Remy Barbet második gyermekük, Mátyás 
születése (Pittsburgh, június 26) alkalmá
ból. Növekedjék e kisgyermek is Isten és 
emberek előtti kedvességben. A boldog 
nagyszülők (ez a harmadik unoka) dr. Pós
fay György és felesége sz. Koppányi Eme
se Genfben.

Elhunyt (július 2) 95. életévében lapunk 
egyik legrégibb olvasója, dr. Lelbach An
tal, clevelandi orvos, a Délvidéki Felsza
badító Tanács volt elnöke. A gyásszal e- 
gyetemben vigasztalásul a feltámadásban 
való hitet is megosztjuk özvegyével, sz. 
Molnár Andreával. EVHir
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“MEGSZÓLÍTOTT ÉS ELHÍVOTT AZ ISTEN”
A  Fuchs Frigyes és Irén Alapítvány ösz

töndíját tizennyolcadikként Petri Gábor, a 
budapesti Evangélikus Hittudományi Egye
tem ötödéves hallgatója nyerte el az A m e
rikai Magyar Evangélikus Konferencia köz
vetítésében. Szeretettel köszöntjük és a Lu- 
theran School ofTheology at Chicago nevű 
intézetben végzendő egyéves bölcsészmagisz
teri tanulmányaihoz és eredményességéhez 
Isten áldását kívánjuk. Petri Gábor ezt írja 
önmagáról:

1974. november 30-án születtem Szolno
kon. Újságíró családban nevelkedtem, édesa
pám is, édesanyám is a média valamelyik á- 
gában dolgozott. Középiskolai tanulmánya
imat a szegedi Deák Ferenc Gimnáziumban 
végeztem 1989 és 1993 között, majd a Juhász 
Gyula Tanárképző Főiskola magyar-angol 
szakán szereztem tanári diplomát 1997-ben.

Tanári pályám indulását dr. Nánai Lász
lónak köszönhetem, aki diplomám megszer

zésének évében tanári 
állást ajánlott fel a Bé
késcsabai Evangélikus 
Gimnáziumban az in
tézmény igazgatójaként 
az 1997/1998-as tanév
ben. Ezt követően is
mét Szegedre kerültem, 
még egy év tanítás kö
vetkezett a szegedi A- 
rany János Általános 
iskolában 1998/1999- 

ben. Ez az időszak azonban már a teológiára 
való felkészülés jegyében telt, ahol 1999-ben 
kezdtem meg másoddiplomás tanulmánya
imat.

Szüleim és környezetük hatására értelmem
nek már első nyiladozásaitól kezdve meg vol
tam győződve róla, hogy ha nagy leszek, én 
is újságíró leszek. Édesapám felügyelete alatt 
már tizenöt éves koromban belekóstolhattam 
ebbe a szakmába, de a kezdeti lelkesedés 
múltával éreztem, hogy a média nyüzsgő és 
szenzációhajhász légköre, a szív igazi kincse
itől távol álló napi aktualitásainak értéktelen
sége nem az én világom.

Ateista családban nőttem fel. A hit, a ma
gasabb világnézet, és a transzcendencia soha 
nem voltak a családi életet és a nevelést meg
határozó vagy befolyásoló témák közöttünk. 
Bár apám alapvető metafizikai érzékkel ren
delkező, mélyen az anyagi formák mögé látó 
költő volt, s verseiben sokszor foglalkozott az 
istenséggel kapcsolatos gondolatokkal, de e- 
zek az alkotások azokból a mély szférákból 
származtak, ahol mindannyian a létezés ab
szolút teljességének, az örök isteni világrend
nek vagyunk a részesei. Ösztönös törekvésem 
az emelkedettebb világszemléletre és az ab
szolút mértékű értelemadásra nem a csalá
dom hagyományaiból származik, onnan csak 
az általános szellemi útkeresésre kaptam gaz

dag indíttatást, melyet magamnak kellett to
vábbvezetnem s egyénivé formálnom. Ma 
már tudom, a születésemnél is ott volt ez a 
lappangó késztetés metafizikai hajlamom ki
bontakoztatására, melyet valahonnan múl
tam ismeretlen, homályba vesző messzesé
géből hoztam magammal.

A főiskolai évek alatt kezdtek életre kelni és 
kibontakozni bennem azok a belső lelki és 
szellemi tartalmak, melyek addig csendben és 
jobbára tudattalanul szunnyadtak érzés- és 
gondolatvilágom mégis mindent meghatá
rozó hátterében, lényem sorsépítő mélysége
iben. Ott bukkantam rá arra a mindig is ma
gamban hordott MAG-ra, mely igazából kör
nyezeti indíttatás nélkül csírázott ki húszéves 
korom tájékán. Nemcsak felismertem, hanem 
közvetlenül át is éltem azt az igazságot, hogy 
aki keres, az valóban talál, és aki zörget, an
nak biztosan megnyittatik. Sorsom kezdte 
átalakítani egész világszemléletemet, gon
dolkodásmódomat, és alapjaiban változtatta 
meg létértelmezésemet. Olyan szellemi távla
tokat megnyitó fogalmak tartalmaival ismer
kedtem meg, mint spiritualitás, metafizika, 
transzcendencia, magasabb világnézet, az 
értelemmel összehangolt és szenvedéssel ki
küzdött hit biztonsága, a szív hatalma, a sze
retet abszolút valósága és létteremtő ereje, 
Krisztus útjának hitelessége, a kereszthalál 
megváltó misztériumának mélyebb értelme 
és követésének végcélhoz vezető békéje.

Egy szóval belépett az életembe, megszólí
tott és elhívott a Teremtő Isten. Ez a változás 
volt életemben a legnagyobb kegyelem, és a 
hazatérés kegyelméig mindvégig kereső és ta
nuló ember maradok, p .g .

*  *  *

Elbúcsúztunk Szabó Andrástól, tizenhete
dikösztöndíjasunktól, aki megszerezte a böl
csészmagiszteri fokot, ésMaricza Andreától, 
aki gyülekezeti gyakorlatban töltötte a 2003/ 
2004-es évet Csikágóban. Isten jóságos sze- 
retete vezérelje mindkettőjüket életútjukon!

Adományok nyugtázása
Köszönettel nyugtázzuk a 2004. május 24-e 

és július 24-e között vett adományokat..
•AZ “ERŐS VÁR’-RA

Minden előfizetés a címszalagon kiemelten 
jelzett év végén jár/járt le. Előfizetések vételét 
a címszalagon jelezzük; itt a felülfizetéseket, 
stb. soroljuk fel:

$100: N.N. S8: Molnár Istvánná (OH).
*

Szíves tájékoztatásul: Lapunkra az előfize
téseket —  melyek mindig esedékesek —  és a 
lapfenntartó adományokat Erős Vár névre és 
P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107- 
0038 címre kérjük beküldeni. -  Sz.

ÚJABB BOCSÁNAT
I. Bartholomeos konstantinápolyi (isz

tambuli) ortodox pátriárka ünnepélyes ak
tusban fogadta el a Vatikán — II. János 
Pál pápa —  korábbi bocsánatkérését, ami
ért a IV. kereszteshadjárat seregei 800 év
vel ezelőtt kifosztották szabadrablással és 
el is foglalták az akkori Bizánci Birodalom 
fővárosát, Konstantinápolyt. LSZ

JELBESZÉDES BIBLIA
A nyár folyamán videoszalagon és DVD 

lemezen is megjelent az Újszövetség a- 
merikai jelbeszédes (Amercian Sign Lan- 
guage) kiadása. Ezen 23 éven át egy 60 
személyből álló szakcsoport munkálko
dott. Azért készítették ezt a “fordítást”, 
mert az amerikai jelbeszéd a legtöbb né
mának itt az anyanyelve. A szakcsoport 
folytatja ószövetségi fordítómunkáját; el
készültek már tizenhárommal az Ószövet
ség 39 könyve közül, pd

SZENTSÉGI KAPCSOLAT
Jóllehet a kanadai Anglikán Egyház köz

gyűlése az azonosnemű párkapcsolatokat 
“szentségi kapcsolatoknak” nyilvánította, 
mégsem hagyta jóvá egyelőre, hogy ilyen 
kapcsolatok egyházi áldásban részesülje
nek. Azonban nem határozta meg, hogy az 
egyes egyházmegyék saját hatáskörükben 
miként intézkedjenek egynemű párkapcso
latok vonatkozásában. A vancouveri egy
házmegyében azonosnemű párok egyházi 
megáldása engedélyezett, pd

MEGÚJUL A TEMPLOM
Az 1945. február 12/13-i gyújtó- és rom- 

bolóbombás légitámadásban megsemmi
sült, de már évek óta újjáépülő drezdai ev. 
Miasszonyunk-templomra elhelyezték a 29 
tonnás kupolát és rajta a keresztet. Úgy 
hírlik, hogy az újjáépítés a templom el
pusztulásának 60. évfordulójára lesz kész 
és akkor történik meg újraszentelése. Az 
akkori esztelen bombázásnak a város na
gyobb részének az elpusztulásával egyes 
becslések szerint több mint 300,000 áldo
zata VO lt. PD

Övezzétek fel derekatokat 
és lámpástok égjen 

mert amely órában nem gondolnátok, 
abban jön el az Ember Fia.

L u k á c s  12 :35 ,40
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NYÁRI IRODALMI EST CLEVELANDBAN
“Mindenik embernek a lelkében dal van, és a saját lelkét hallja minden dalban. 

És akinek szép a lelkében az ének, az hallja a mások énekét is szépnek!” (Babits 
Mihály.)

Ennek szellemében június 25-én a nyugatclevelandi magyar evangélikus temp
lomban nagy sikerrel irodalmi-zenés estet rendezett Nt. Tamásy Éva és Zoltán. 
Ez volt az első ilyen, s remélem nem az utolsó rendezvényünk, amelyen kereken 
százan, valláskülönbség nélkül, nagy örömmel és lelkesedéssel fogadták az 
egyórás nagyon nívós műsorunkat. Nt. Éva köszöntése és imája után Wass Al
bert: A bujdosó imája c. versét mondta el.

Utána drága magyar iskolásaink szerepeltek énekkel, versekkel. Büszkeségünk 
a magyar iskola, s ezen az esten való szereplésükért hálás köszönet! 3 évestől 
8 évesig mint kis csicsergő madárkák dicsérték az Urat és mondták, énekelték 
szép magyar gyennekénekeinket, verseinket. Erika, Emese, Zsófi, Marci, és Vi
ola. Utolsó énekük után— “Krisztus Jézus ím feltámadt” — nagy tapsot kaptak.

Nt. Zoltán, Geiger Mária orgonakíséretével előadta Benedetto Marcello d-moll 
Adagio-ját. A templom visszhangjában a blockflőte és mestere elődadása fele
melő volt. Ezután Nt. Éva felolvasta Wass Albert: A költő és a macska c. novel
láját.

A Magyarországról három évre itt tartózkodó dr. Vásárhelyiné Simon Juditot 
és helyből Bamóczky Saroltát üdvözöltük, akik gitárkísérettel hét gyönyörű 
magyar régi éneket adtak elő, pl. Wass Albert: Hontalan vagyok (Judit és 
Sarolta zenésítette meg), “Zöld erdőben” (népdal), “Kell még egy szó” (Hon
foglalás zenéje), “Amíg élünk, visszatérünk” (Sacra Corona zenéje). A hallga
tók szinte dermedten figyelték éneküket. Mondanom sem kell milyen tapsot 
kaptak.

A Judit, Sarolta, Éva, Zoltán, és Béla kvintett előadásában csendült fel “Szí
vem csendben” (kánon), “Felséges Jézus” (kétszólamú korái), “O maradj ve
lem” (korái, Weltler Jenő négyszólamú feldolgozása), majd Judit megtanította 
az egész gyülekezetei az “Itt az este” c. kánon éneklésére. Énekeltünk! Végül, 
a szívet-lelket facsaró “Elindultam szép hazámból” kezdetű népdalt leírhatatlan 
lelkesedéssel énekeltük kifelémenet a templomból.

Az est befejezőjeként a gyülekezeti teremben Rózsahegyi Ida és asszony
testvéreink finom vacsorát szolgáltak fel, majd gyertyafény mellett tánc is volt.

Barátok, honfitársak, hazájuk után vágyó magyarok találkozója volt. A dalok, 
versek, és a zene hazarepítettek, “otthon” voltunk. Kicsi egyházunk minden 
tagj a, lelkészházaspárunk, és a presbitérium hálásan köszöni a megjelentek szív
ből jövő örömét, lelkesedését, és a szereplők közreműködését.

Kedves Olvasók! Imában kérjétek Istent, hogy parányi magyar egyházunk to
vábbra is fennmaradjon és gyarapodjék. Mindenkire és mindenre szükségünk 
van. Ha túlléptem dicséretben, személyes érzésekben e cikket, elnézéseteket 
kérem. Nektek, akik otthonotokban olvassátok e soroka, éreznetek kell: Magya
rok voltunk, vagyunk, és leszünk míg élünk. Isten áldása és békessége legyen 
mindannyiunkkal. CsépesEiza

ÖSSZEFOGÓ EGYHÁZAK
Összmagyar Egyházi Konferencia szervezésére alakult bizottság április 21 -én, 

melynek elnökéül Láng Pétert, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Jog- és 
Államtudományi Karának oktatóját választották meg. A Konferencia a Magyar 
Állandó Értekezlet munkájában kíván részt venni, mint az összmagyar egyhá
zakat képviselő hazai, határontúli, és nemzetközi világszervezet".

A Konferencia augusztus 20-án kívánja megtartani alakuló ülését a Parlament
ben. A tanácskozás témája “Az egyházak felelőssége a magyar nemzet sorsáért 
az Európai Unióhoz való csatlakozás után”..

A szervezet közleményében felkéri a magyar kormányzati, egyházi, és 
politikai tényezőket, továbbá a Határontúli Magyarok Hivatalát, hogy “adjanak 
meg minden szükséges erkölcsi, tárgyi, és anyagi támogatást" az Összmagyar 
Egyházi Konferencia sikeres és eredményes működéséhez. D“

SZENT ISTVÁN ÜNNEPÉRE  
Gyóni Géza: A Dicsőséges Jobbhoz

Dicsőséges Jobb, Szent István keze,
Rád néz a vészben Árpád nemzete.
Ki megmozdultál minden zivatarban,
Ma sem maradhatsz mozdulatlan.
Mikor ránk törtek, orvul, rettentően,
Utat mutattál minden útvesztőben.
Földünk és fajtánk zsarolói ellen 
Ott voltál minden küzdelemben
A muhi pusztán és Mohács alatt,
Hogy e nemzetnek magja nem szakadt,
S szét nem szórták, mint pelyvát a szelek, 
Dicsőséges Jobb, hála teneked.
Vezéreinknek annyi nemzedéken 
Varázserődet szent örökségképen 
Dicsőséges Jobb, ha át nem adod,
Hogy értünk volna meg tiz évszázadot?

Dicsőséges Jobb, amelyet alkottál 
Nem hagyhatod, hogy rom legyen az oltár, 
Mozdulj meg, Szent Jobb, ím hozzád repítnek 
Forró fohászt a nyomorgatott szívek.
Dicsőséges Jobb, magyarok vezére,
Szálljon erőd a vezérek kezébe,
S mit annyi balkéz balogul tartott,
Dicsőséges Jobb, te fogd meg a kardot.
Dicsőséges Jobb, ne engedd, ne engedd,
Hogy vak pártosság ép most gyöngítsen meg.
S amelynek híján annyi sebünk égett,
Teremts közöttünk szent, erős egységet.
Hogy látva lásson a halálos ellen:
Nem áshat olyan sírt, melybe elföldeljen 
Bús gyökeréig mártír-vértől ázott,
Anyatejen szítt ősi szabadságot.
Nem áshat olyan sírt, — ha még annyi vadja 
Kezét és lábát tövig elszaggatja.
S ha temető lesz már a világ végig,
Fej fáink is a szabadságot védik.
Dicsőséges Jobb, ó vezesd e népet,
Melyet romlásra annyiszor ítéltek.
S ne hagyd, hogy amely annyi mártírt nemzett, 
Idegen földön bujdossák e nemzet.
Idegen földön bujdosva, kesergve,
Borulunk mi is, szent király, kezedre 
S esdeklünk: árán annyi drága vérnek,
Te szerezz békét Árpád nemzetének
Esdeklünk: Szent Jobb, te csoda-intésed 
Szakítsa végét már a szenvedésnek.
És a megbékélt milliók felett 
Süssön fel áldott ünneped!
Ránk borultán a vak sötétnek 
Mi rabságunkban is te légy szövétnek.
S kik megbűnhödtük minden bűneinket, 
Dicsőséges Jobb, vezess haza minket.

Az evangélikus Gyóni Géza ezt a versét a kraszno- 
jarszki hadifogságban, 1916-ban augusztus 2 0-ára 
írta, tábori Istentiszteleten való felolvasásra. Gyóni 
Géza hadifogságban, 1917. június 25-én, 33. szüle
tésnapján halt meg.

Dr. Gyóni Ferenc: Gyóni Géza összes versei



KITELEPÍTETTÉK, ELKÖLTÖZTEK, ELFORDULTAK
Gondolatok egy szép szomorú könyvről

Rogate, azaz az imádság vasárnapján a 
budaörsi gyülekezet új templomában kon
firmáció volt. Isten kétéves “fej- és szív- 
tágítója” után tizenöt fiatal állt a zsúfolásig 
megtelt templom oltára előtt. A felemelő 
és tartalmas Istentiszteletet követően a ti
zenötök egyikének édesapja, a templom 
tervezője, Kráhling János egy könyvet a- 
jándékozott a lelkésznek és a felügyelő
nek, az Evangélikus templomok a mai Ma
gyarországon című kötetet, amely a Ve
szendő templomaink sorozatban jelent 
meg. A szokásos hétfő reggeli “csendes 
óránkon” tudtam meg, hogy lelkészem a 
vasárnap estét és fél éjszakáját ugyanazzal 
töltötte, mint én: Kráhling János könyvét 
olvasta. Első gondolataink is teljesen meg
egyeztek: nagyon szép és nagyon szívbe- 
markoló, szomorú könyvet kaptunk.

A szerző a Budapesti Műszaki és Gazda
ságtudományi Egyetem Építészettörténeti 
és Műemléki Tanszékének docense. Mun
katársaival és a tanszék munkájába bekap
csolódó egyetemi hallgatókkal az elmúlt 
évtizedben hatvanhat veszélyeztetett, rom
má vált vagy időközben lebontott evangé
likus templomot mért fel és elemzett tudós 
szemmel és alapossággal. Az olvasó szak
könyvet, építészettörténeti munkát, és mű
vészi kiadványt vehet egyszerre a kezébe 
úgy, hogy közben az olvasmányos szöveg, 
a szép és áttekinthető rajzok, a színes 
fényképek, és a szívszorító statisztikákat 
tartalmazó táblázatok a múltba, a jelenbe, 
és a jövőbe vezetik gondolatait.

Miért vált az elmúlt ötven-hatvan évben 
veszélyeztetetté vagy rommá hatvanhat 
evangélikus templom Magyarországon? 
Az okok a cikk címében szereplő három 
tényben foglalhatók össze -  amint megtud
hatjuk Kráhling Dániel esperesnek a 
könyvben olvasható, Gyülekezeteink fo
gyásának okairól című tanulmányából.

A német nemzetiségűek háború utáni 
kitelepítése a könyvben található gyüleke
zetek többségét élet- és templomfenntar
tásra képtelenné tette. Volt olyan egyház- 
község, melynek 1941 -ben 1214 tagja volt, 
nyolc évvel később pedig csupán 81. A 
számok és a fényképek mögött egyéni, csa
ládi, gyülekezeti, és nemzetiségi tragédiák 
álltak, amelyek mind a mai napig éreztetik 
hatásukat. Mindezek ellenére a kérdés nem 
kerülhető meg: A kitelepítettek és leszár
mazottaik új hazájukban,Németországban 
vagy máshol megőrizték-e hitüket, hűek 
maradtak-e egyházukhoz? A közelmúlt hí
radásai szerint a kényszerűen hazát cse
réltek első generációja még így tett, ám a 
nyugati szabadság nyomában hömpölygő 
elvilágiasodás az utódokat messze sodorta

Istentől s az egyháztól. Pedig a többségük
nek nem kellett egy ateista, “átkos” rend
szerben élnie negyven éven keresztül. A 
legújabb nyugateurópai egyházi statiszti
kák megdöbbentőek. Az ottani gyülekezet
fogyást erősítik a ma már több helyen elő
forduló, a Biblia tanításától idegen teoló
giai irányzatok s a sokakat megbotránkoz
tató egyházkormányzati intézkedések is.

A közelmúltban egy rajnavölgyi faluban 
jártam, melyet nem csak átutazóként is
mertem meg. Lakói között nincs szegény 
és nincs multimilliomos, mindenki hasonló 
szinten jómódú. Evangélikus templomukra 
sokat áldoznak, az épület a község egyik 
“szépsége”. Lelkészük komoly hivő hölgy, 
aki mindent elkövet azért, hogy a gyüle
kezet élő legyen. Ennek ellenére az ezer
kétszáz fős egyházközségből nyolcan-tízen 
járnak Istentiszteletre. “Mindenünk meg
van” -  gondolják, mondják. Csak éppen a 
nők fele depressziós, a gyerekek jó része 
idegileg gyenge, nem kevés férfit pedig 
szorongások gyötörnek...

A mezőgazdaság erőszakos átalakítása, 
a falusi zárt közösségek felbomlása, az 
iparosodás, és a városiasodás nagyon sok 
evangélikus testvérünket arra kényszerí
tette, hogy az országon belül lakóhelyet 
változtasson. Ők elköltöztek elődeik falu
jából, kiváltak gyülekezetükből. Maradt a 
templom és a fogyó maradék. Világjelen
ség -  mondjuk, és valóban így van. A fa
lusi gyülekezetek zsugorodnak, helyenként 
eltűnnek. A templom pedig felkiáltójelként 
áll a dombon -  mint oly sok más Isten há
za Kráhling János könyvében. A torony 
messzire kiált: “ Itt egykor hitvalló evangé
likus keresztyének éltek”; és int a távozó 
után: “Ha már elmész, az új otthont adó 
településen, belsődben is megújulva őrizd 
őseid hitét, és légy aktív tagja a hozzád 
legközelebbi evangélikus gyülekezetnek!”

Égyszer levelet kaptam az egyik lelkész
től, mely arról tájékoztatott, hogy egy volt 
gyülekezeti tagjuk településünkre, vagyis 
egyházközségünk körzetébe költözött. 
Megkaptuk testvérünk nevét és új címét. 
Ötször kerestük fel, sokszor küldtünk 
hívogató levelet, értesítést. Több mint két 
éve hiába várjuk. Sokan -  mint a megunt 
ócska bútort -  régi otthonukban hagyják 
lelki elkötelezettségüket is. Ezek után per
sze feltehető a kérdés: Volt-e egyáltalán 
elkötelezettségük? Mert nem örök életet 
jelentő alap a hagyomány, az apák hite, a 
korábbi helyen oly szimpatikus lelkész 
személye.

A könyvben olvasom: “A népszámlálási 
adatok szerint a teljes lakosságon belül a 
magukat evangélikusnak vallók részaránya

1920-ban 6.2%, 1949-ben [azaz a kitelepí
tések után-G . P.] 5.9%,2001-ben 3.0%.” 
Itt álljunk meg egy kicsit! Hatvanhat evan
gélikus templomunk életének utolsó sza
kaszába lépett. Többségük mementóként 
még áll. De hova lett másfél százezer itt
hon maradt, korábban egyházunkhoz tar
tozó hittestvérünk? Elfordultak. Elfordul
tak Istentől és ebből következően egyhá
zuktól, gyülekezetüktől. Vagy nem fordul
tak el Istentől, de keresztyén életüket más 
felekezetben élik.

A már említett könyvbeli fejezetben 
Kráhling Dániel esperes a következőket 
írja: “Teológusként a gyülekezeteink ele
rőtlenedésének okait egyházon és gyüleke
zeten belül kell keresnem.” Világos, őszin
te szavak. Szívtájékon szorítást érzek: “U- 
ram, ha Te is így látod, akkor megítélsz 
engem, bennünket, hiszen szemünk előtt 
történt mindez!” Igen, kevés volt az ima, 
kevés a hit -  nemcsak az elfordulókban, de 
bennünk is. Nem hittük és nem hisszük el, 
hogy a lavírozás, az állammal, a társadalmi 
elvárásokkal, az óemberünkkel való komp
romisszumok megkötése ide vezetett. És a 
folyamatnak még nincs vége! Hacsak meg 
nem könyörül rajtunk a mi Mennyei Gaz
dánk és belsőnkben meg nem újulunk ...

Lapozgatom a könyvet, nézem a képeket. 
Szinte mindegyik templom oltárát is le
fényképezték. Konfirmandusokat gondo
lok eléjük. Valamikor lányok és fiúk áll
tak, térdeltek ezek előtt az oltárok előtt -  
ünneplőben, megilletődötten. “ Istenem, 
vájjon a mi új templomunk is kiürül majd 
egykor? Most még növekvő gyülekezetünk 
is elerőtlenedik?” -  aggódik a gondolat.

Rogate, azaz az imádság vasárnapja volt. 
El kell kezdenünk imádkozni! Hálát adni a 
múltért, az előttünk járókért, a hitvallókért, 
az égbe mutató és kiáltó templomainkért, 
az ilyen és hasonló kiadványokért, és szer
zőikért. Imádkoznunk kell az eltávolodó- 
kért határokon belül és túl, azért, hogy 
Isten állítsa meg a megkeményedés útján 
és fordítsa vissza őket. Könyörögnünk kell 
önmagunkért (akik állítólag még állunk), 
hogy Jézus Krisztusban új szívet, új életet 
kapjunk. Az egyszer megújultak, de Éli 
főpaphoz hasonlóan megfáradtak (1 Sá
muel 3:18) megelevenedéséért is fohász
kodnunk kell. Imádkoznunk kell Kráhling 
János könyvének munkatársaiért, különö
sen azért a sok egyetemistáért, akik mun
kájuk során látták a templomokat, hogy 
lélekben is lássanak. Imádkozzunk pusz
tuló egyházunkért, fogyó gyülekezetein
kért, hogy Istennek ne kelljen újabb hat
vanhat “templom-felkiáltójellel” figyel
meztetnie minket! Mert lehet, hogy akkor 
már késő lesz. Dr. Garádi Péter- e.é.
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AZ EGYHÁZ H ÍR EI OTTHONRÓL
• Dr. Szabó Lajost, a budapesti Evangéli
kus Hittudományi Egyetem rektorát dr. 
Mádl Ferenc köztársasági elnök újabb két 
évre megerősítette tisztségében. 
•Várpalotán, Kaposváron, Mezőberény-Il. 
kerületben felújított templomát, Balatonal
mádiban felújított és bővített imaházát, 
Siófokon új, Bp.-Fasorban felújított orgo
náját vette ünnepélyesen használatba az 
ev. gyülekezet. Hévizén a közös evangé
likus és református templom új orgonáját 
szentelték fel.
• Krizbán (Erdélyben) a templomszentelés 
150., Mosonmagyaróváron a 120., Rákos- 
szentmihályon a 70., Balatonbogláron az
5. évfordulóját ünnepelte az ev. gyüleke
zet.
•Felsőpetényben Szakács Tamás, Bükön 
Szakos Csaba az ev. gyülekezet új lelké
sze.
•Az Északi Ev. Egyházkerületben Hokker 
Zsoltot, Homoki Pált, Keczkó Pált, Kecz- 
kó Baán Szilviát, Lajtos Jánost, Lőrincz 
Csabát D. Szebik Imre püspök, a Nyugati 
Ev. Egyházkerületben Német Szabolcsot 
Ittzés János püspök, és a Déli Ev. Egyház- 
kerületben Domokos Jenőt, Barthel-Rúzsa 
Zsoltot, Laczi Rolandot, Laczki Jánost, 
[Szabó Szilárdné] Szűcs Esztert Gáncs Pé
ter püspök szentelte lelkésszé.
• A Magyarországi Evangélikus Egyház 
által javasolt és a kormány által is 2011-ig 
való rendezésre jóváhagyott ingatlanok 
közül 2004-ben 19 ingatlan ügyét rendezik 
66 millió forint (327 ezer dollár) értékben. 
A visszaigényelt ingatlanokat természet
ben vagy pénzbeli kártalanítás formájában 
kapja vissza az egyház.
• Az ev. egyháznak az elmúlt tizenöt évben 
létesített harminckilenc oktatási intézmé
nyében (óvodákban, általános- és közép
iskolákban) több mint tízezer gyerek/diák 
tanul kilencszáz pedagógus vezetésével.
• Az orosházi ev. templom tornyának négy 
óráját felújították azzal a korszerűsítéssel, 
hogy a harangokkal összekapcsolt, atom
szerkezetű órákat Frankfurtból rádiójelek
kel vezérlik. (A Beszterce-Naszód megyei 
Bethlen ev. templomának a tavaly beépített 
atom szerkezetű óráját Hamburgból mű
ködtetik rádiójelekkel.)
• A budapesti Ev. Hittudományi Egyete
men az 2003/2004-es tanév végén tize
nöten teológiai (lelkészi), tizenkilencen 
pedig hittantanári oklevelet szereztek. A 
záróünnepségen tizenegy 50 éve végzett 
lelkészt aranydiplomával, négy 60 éve 
végzettet gyémántdiplomával, és két 70

éve végzettet rubindiplomával köszöntöt
tek. Az aranydiplomások lelkészi pályá
jukról “Legeltsd az én juhaimat” c. köny
vükben számoltak be (el). Aranydiplomá
sok: Bolla Árpád, özv. Dóka Zoltánná La
katos Magda, Glatz József, dr. Kamer Á- 
goston, Keveháziné Czégényi Klára, Pát- 
kai Róbert, Pintér Károlyné Nagy Erzsé
bet, Sárkány Tibomé Horváth Erzsébet, 
Szentirmay Miklós, Vértesy Rudolf, Völ- 
gyes Pál. Gyémántdiplomások: Hemád Ti
bor, Jánosy István, Tarjáni Gyula, Zoltán 
László. Rubindiplomások: Megyer Lajos, 
Takács János.
• A Gáncs Péter püspök által vezetett és a 
svédországi Linköping Egyházmegyénél 
látogatást tett magyar ev. egyházi küldött
ség és az egyházmegyei képviselet közötti 
tárgyalások eredményeképpen öt évre szer
ződésileg megújítják az egyházmegye és a 
hazai Déli Ev. Égyházkerület közötti test
vérkapcsolatokat.
• Júniusban Kolozsvárott tartották meg a 
finn-ugor ev. lelkészkonferenciát, immár a 
sorban tizenegyediket. Az elsőt Helsinki
ben 1931 -ben rendezték meg. A kolozsvári 
konferencián finn, észt, inkeri (ingriai 
finn), és magyar lelkészek vettek részt és 
folytattak megbeszéléseket '‘A hagyomány 
szerepe a nemzeti és evangélikus önazo
nosság megőrzésében” címmel.
• Megjelent dr. Nagy Gyula ny. püspök 
újabb dogmatikai munkája mintegy máso
dik kötetként a hamartológia tárgyában. A 
bűn lényegét, eredetét, és következményeit 
(a hamartológiát) tárgyaló kötetet D. Sze
bik Imre elnök-püspök mutatta be.
• A megüresedő protestáns tábori püspöki 
tiszt betöltésére az országos ev. közgyűlés 
Lackner Pál győr-öregtemplomi igazga
tólelkészt javasolta. A kinevezésről, beik
tatásról későbben lesz hír.
• A Budapest-Fasori Ev. Gimnázium igaz
gatóválasztásának az ügye válságos hely
zetbe került, olyannyira, hogy hiába voltak 
jelöltek, hiába történtek szvazatleadások, 
eredményre nem jutottak. A kapcsolatos 
“politikai” tevékenység, intrika, meg ilyes
mi végül is az igazgatóválasztás egy esz
tendőre való elhalasztásához vezetett, és 
ideiglenesen az eddigi igazgatót, dr. Tár
nok Dezsőt megbízott igazgatóként állítot
ták az iskola élére. Vélemények szerint a 
visszásságok megoldása ezzel csak eltoló
dott, főként az intézmény kárára. Különö
sebb bajként jelentkezett, hogy a tanév 
végén 11 tanárt bocsátottak el, állítólag ép
pen azokat, akik nem szavaztak az igazga
tóra, hogy megbízását megújítsák. Ahogy

ilyenkor mondják: Folytatása következik.
• Tizenegyedik alkalommal tartották meg 
a budai Vámegyedben az egyházi labda
rúgótornát. Miután tavaly a Mátyás-temp
lom csapata véglegesen (harmadszor is) el
vitte a bajnoki kupát, idén új serlegért küz
döttek a csapatok. A tizenegy csapat közül 
a Krisztinavárosi plébánia csapata és a bu
davári evangélikusok I. csapata került a 
döntőbe. A meccs döntetlenül végződött, 
ezért tizenegyesekkel kellett a győztest 
meghatározni. Sajnos az evangélikus csa
pat második helyre került.
• Meghalt Nagybocskai Vilmos ny. nagya
tádi ev. lelkész.
• Rimaszombatban felavatták Petőfi Sán
dor életnagyságú, a Tompa Mihály-térre 
helyezett szobrát. A szoboravatást dr. Er
délyi Géza, a Felvidéki [Magyar] Keresz
tyén Református Egyház püspöke és D. 
Szebik Imre, a Magyarországi Évangélikus 
Egyház elnök-püspöke végezte. Eredetileg 
a szobrot a Tompa Mihály Református 
Gimnázium elé kívánták felállítani, de eh
hez a tervhez a gimnázium társtulajdonosa, 
a helyi ev. gyülekezet nem járult hozzá.
• A “Felvonulás Jézusért” c. nemzetközi és 
egyházközi mozgalom keretében Buda
pesten is tartottak felvonulást az Oktogon
tól a Hősök-terére, ahol igehirdetéssel, 
imával, és zenével dicsőítették Jézust. A 
megmozduláson a magyar nemzetért imát 
mondott dr. Erdő Péter r.k. bíboros-érsek, 
dr. Márkus Mihály ref. püspök, Gáncs 
Péter ev. püspök, dr. Mészáros Kálmán 
baptista egyházi elnök, és Fábián Attila, a 
pünkösdi közösség elnöke.
• Az erdélyi ev. püspökálasztásról kért és 
ígért tudósítás elmaradásával arról csak a 
következők jelenthetők: Adorjáni Dezső 
Zoltán püspökhelyettes, brassói esperes és 
dr. Kovács László teológiai tanár a két je
lölt. A jelölések alapján feltehető, hogy 
Adorjáni Dezső Zoltánt választják püspök
ké. A szavazatbontás július 18-án volt. A 
további két hétben fellebbezések történ
hetnek. Ha nincsenek, akkor augusztus 1- 
én hirdetik ki a végleges választási ered
ményt, amikor lapunk kikerülve a nyom
dából már postázásra kerül(t). ev. éi« ei»i.

Kedves Olvasó! Szíveskedjék megnézni 
a címszalagot és ha esedékes a hátralé
kos előfizetés, szíveskedjék azt rendez
ni. Az előfizetés csak évi 6 dollár (kana
dai címre évi 8 US, vagy 12 kanadai 
dollár). Megértésüket és készségüket e- 
lőre is hálásan köszönjük. - Sz.
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G Y Ü L E K E Z E T I H ÍR E K
Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia 

Elnök: Bemhardt Béla főesperes 
1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107 
Tel.: (216)221-3178. <AM EvKo@aol.com>

CLEVELAND — ELSŐ 
Beszolgáló lelkész: Juhász-Shepherd Ferenc 
Templom és lelkészi hivatal: 2830 Martin Lu

ther King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074. 
Vasárnapi Istentisztelet délelőtt 10 órakor, angol
magyar. Mihályi Ernő gondnok telefonszáma: 
561-7316. A lelkész telefonszáma: 941-2212.

CLEVELAND — NYUG AT  
Lelkész: Tamásy Éva

Templom: West 98th St. és Denison Ave. Lel
készi hivatal: 3245 W est 98th Street (44102). 
Tel.: (216) 961-6895. Istentisztelet minden vasár
nap de. 9:30-kor angolul, 10:45-kor magyarul; 
szeptembertől Gyermekistentisztelet is.Úrvacso
raosztás a hó első vasárnapján és ünnepnapokon.

Szomorú szívvel, de a feltámadásba vetett hittel 
vettünk búcsút dr. Lelbach Antal orvostestvérünk
től, akit az Úristen adott nekünk. Szeretettel emlé
keztek rá betegei, azok is, akik az ő segítségével 
születtek meg erre a világra, gyülekezetünk tagjai, 
a clevelandi magyarság. Hadd jegyezzem meg, 
hogy azokat a magyar testvéreinket, akik az óha- 
zábal vándoroltak ki és orvosi segítséget kértek tő
le, egy eszetendeig ingyen gyógyította! Isten adjon 
örök életet dr. Lelbach Antalnak, vigasztalást, re
ménységet kedves feleségének, Andrea asszony
nak és mindannyiunknak. Az Úristen hosszú, 
küzdelmes, de mégis boldog élettel ajándékozta 
meg; életének 95. évében házasságkötésének 60. 
esztendejében hívta el az örökkévalóságba. ■ Be
teg testvérünkért, Drexler Erzsébetért imádko
zunk, hogy Isten gyógyító szeretetét megtapasz
talhassa és készítse őt fel a Vele való találkozásra! 
■ Szeretettel köszöntjük Tomaschek László és 
Margit testvérünket házasságkötésük 55. évfor
dulója alkalmából. Isten adjon nekik még további 
szép, együtt töltött napokat az Ö kegyelmében. ■ 
Őszi, aratási hálaado Istentiszteletünk és ebédünk 
szeptember 19-én lesz. Kérjük jöjjenek el minél 
többen! ■ A nyár hátralévő hónapjában testi-lelki 
erőgyűjtést kívánok, lelkipásztori szeretettel: Ta
másy Éva.

TORONTO _
Lelkész: Tamásy Éva

Templom: 116 Bond St. Lelkészi hi vatal: 3245 
West 98th Street, Cleveland, OH 44102-4601, 
USA; tel. (216) 961-6895. Felügyelő: Dr, Mekis 
Éva, 34 Langboume PL. North York. ON M3B 
1A9 (minden posta idekflldendő); tel. (416) 441- 
9300. Istentisztelet, július-augusztus kivételével, 
a hónap 2. és 4. vasárnapján du. 4 órakor.

Először is hadd mondjunk köszönetét Nt. Bem
hardt Béla lelkésztársunknak, aki több mint 25 
éven keresztül végezte a gyülekezet vezetését. Há
lásak vagyunk az ő szolgálatáért, Isten szeretetébe 
ajánljuk őt. Kívánjuk, hogy az Úristen adjon neki 
és feleségének hitben, szeretetben együtt töltött 
éveket! Ez az ige erősítse: “Ne annak örüljetek, 
hogy a lelkek engedelmesek nektek, hanem inkább 
annak örüljetek, hogy a nevetek fel van írva a 
mennyben” (Lukács 10:20). ■ Köszönjük a gyüle
kezetnek a bizalmat, hogy lelkészükké fogadtak 
bennünket férjemmel együtt. Igyekszünk hivatá
sunkat Istentől kapott bölcseséggel és szeretettel 
végezni. ■ Évadkezdő Istentiszteletünk szeptem
ber 12-én lesz du. 4 órakor, melyre nagy szeretettel 
hívunk mindenkit. ■ Gyülekezeti közgyűlést szep
tember 26-án az istentisztelet után tartunk, amikor 
gyülekezetünkjövőjéről beszélgetnénk. Akinek szí
vügye kicsiny gyülekezetünk sorsa, arra minden
képpen számítunk! ■ Isten megtartó kegyelme és 
szeretete legyen kedves Mindannyiukkal! Erős vár 
a mi Istenünk! -  Tamásy Éva és Zoltán. í
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